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                             Premio   ISSA  V edizione Sezione Speciale classi IV 

Cultura generale letteratura
1. Il protagonista di “L’avaro” di Molière è 

· A) Cleante

· B) Arpagone 

· C) Elisa

· D) Marianna

· E) Valerio

2. La” Cavalleria Rusticana” di G. Verga è ambientata in Sicilia :
· A)Sotto il regno dei Borbone
· B) All’epoca dei Vespri Siciliani

· C) Durante la dominazione spagnola

· D) Al tempo dei Normanni in Sicilia

· E) In un periodo successivo all’unità d’ Italia 
3. Leggi il passo seguente, tratto da La tregua di P. Levi, e poi rispondi
“Hurbinek, che aveva tre anni e forse era nato in Auschwitz e non aveva mai visto un albero, Hurbinek, che aveva combattuto come un uomo, fino all’ultimo respiro, per conquistarsi l’ entrata nel mondo degli uomini, da cui una potenza bestiale lo aveva bandito, Hurbinek, il senza- nome, il cui minuscolo avambraccio era pure stato segnato col tatuaggio di Auschwitz; Hurbinek morì ai primi giorni del marzo 1945, libero ma non redento. Nulla resta di lui: egli testimonia attraverso queste mie parole.” Qual è l’ idea dell’ autore sulla  funzione della letteratura?

· A)Mantenere vivo il ricordo di situazioni fondamentali dell’ esperienza umana.

· B) Offrire ai lettori momenti di evasione dalla realtà.

· C) Far provare emozioni forti.

· D) Valutare in chiave storico-politica i fatti accaduti.

· E) Ottenere un successo di pubblico e di critica.
4. Chi non è legato alla “Scuola siciliana”?

· A) Iacopone da Todi

· B) Iacopo da Lentini

· C) Federico II

· D) Cielo d’Alcamo


· E) Guittone d’Arezzo
5. Individua l’affermazione errata riguardo al pensiero di Dante
· A) Esprime una concezione laica dello Stato
· B) E’ compito dell’imperatore garantire agli uomini la felicità terrena

· C) Gli uomini trascurano le virtù a causa della loro avidità

· D) Considera la poesia come uno strumento fondamentale per educare gli uomini

· E) Non ritiene in contrasto fede e ragione

6. Nel verso “nave senza nocchier in gran tempesta” Dante si riferisce a:

· A) L’Italia

· B) La navicella di Caronte

· C) Firenze

· D) La Curia romana

· E) La famiglia

7. Individua l’affermazione errata sull’arte romanica  

· Fiorì intorno al Mille

· B) Si sviluppò nell’antica Roma

· C) Si espresse soprattutto nella scultura

· D) Interessò in prevalenza le chiese

· E) Si diffuse in Italia

8. Chi non è un personaggio del Boccaccio?


· A) Marcovaldo

· B) Frate  Cipolla

· C) Andreuccio da Perugia

· D) Lisabetta da Messina

· E) Chichibio
9. Leggi la lirica “ Lavandare” di G.Pascoli :

    Nel campo mezzo grigio e mezzo nero

    resta un aratro senza buoi, che pare

    dimenticato, tra il vapor leggiero.

    E cadenzato dalla gora viene

    lo sciabordare delle lavandare

    con tonfi spessi e lunghe cantilene:

   Il vento soffia e nevica la frasca,

   e tu non torni ancora al tuo paese!

   quando partisti come son rimasta!


   come l’aratro in mezzo alla maggese.

   Il tema trattato è:
· A) Il lavoro delle lavandaie
· B) la vitalità della natura

· C) La solitudine umana 

· D) La coltivazione a maggese

· E) La malinconia del paesaggio
10. Tra le opere elencate indica quella che non è di Leopardi:

· A) Zibaldone

· B) I pastori

· C) La Ginestra

· D) Le operette morali

· E) Alla Luna

Storia - geografia
1. Nel Medioevo erano i sostenitori dell’imperatore e si chiamavano:

· A)Bianchi

· B) Ghibellini

· C) Guelfi

· D) Neri

· E) Mori

2. Popolani che hanno osato sfidare il potere  . Chi è l’intruso?

· A)Masaniello


· B) Cola di Rienzo

· C) Girolamo Savonarola

· D) Ciceruacchio

· E) Salvatore Giuliano

3. Quale iniziativa non è opera di Federico II?

· A)Chiamò a corte letterati e poeti

· B) Promulgò le Costituzioni Melfitane

· C) Fondò lo Studio di Napoli

· D) Incentivò la Scuola medica salernitana

· E) Costruì la cattedrale di Palermo

4. La pubblicazione dell’Encyclopédie fu curata da:

· A) Diderot / D’Alambert

· B) d’Holbach / Voltaire

· C) Montesquieu / Rousseau

· D) Kant / Robespierre

· E) Verri / Beccaria

5. Quale delle regioni indicate non è a statuto speciale?

· A) Sicilia

· B) Sardegna

· C) Trentino Alto Adige

· D) Campania

· E) Valle D’Aosta
6. Quale tra i seguenti personaggi fu chiamato "l'eroe dei due mondi"?
· A) Giuseppe Mazzini
· B) Giuseppe Garibaldi

· C) Camillo Benso conte di  Cavour

· D) Pio IX

· E) Vittorio Emanuele II

7. Il Mar Mediterraneo, attraverso il Canale di Suez comunica con il:
· A) Mar Rosso

· B) Mar Nero

· C) Mar D'Azov

· D) Mar Baltico

· E) Oceano Atlantico

8. Quale di queste città non è capoluogo di provincia?
· A) Biella

· B) Civitavecchia

· C) Crotone

· D) Lodi

· E) Oristano

9. La Seconda Guerra Mondiale iniziò con:
· A) L'invasione della Polonia

· B) l'invasione dell'Austria

· C) la dichiarazione di guerra della Germania alla Francia

· D) lo scoppio della bomba atomica

· E)la dichiarazione di guerra al Giappone
10. Quale dei seguenti eventi non è contenuto nella “ Storia d’ Italia “ di Guicciardini  ?

· A) Il Concilio di Trento

· B) Il governo del Savonarola

· C) Il conflitto tra  Spagna e Francia

· D) Il sacco di Roma 

· E) L’ incoronazione dell’ imperatore Carlo V

cultura attualità e uso della lingua
1. Col termine “ sradicamento” si intende:
· A) Non amare molto il luogo natio
· B) Dare importanza alle   proprie radici

· C) Non avere antenati illustri

· D) Aver perso il contatto con la propria cultura di origine 

· E) Strappare  una pianta dalle sue radici 
2. Che cos’è il Giubileo?

· A)Un ciclo economico
· B) Un evento religioso cattolico

· C) Una festività dell’antica Roma

· D) Un momento di esultanza 

· E) Un luogo simbolico

3. “ Imagine” è una canzone composta all’inizio degli anni settanta da:

· A)George Moustaki

· B) Paul McCartney

· C) Yoko Ono

· D) Woody Allen

· E) John Lennon 

4. Che cos’è una “Class Action”?

· A) La lotta di classe nell’Inghilterra industrializzata

· B) Una classe molto dinamica

· C) Un’ azione legale di gruppo

· D) Una categoria di posti sull’aereo

· E) Una squadra di avvocati al servizio dei deboli

5.  Che cosa si intende oggi col termine “Carroccio” ?

· A) Il movimento della Lega Nord

· B) Un carro da guerra

· C) Un carro armato di fabbricazione italiana

· D) Una specialità culinaria antica

· E) Un piatto della cucina contadina

6. Individua l’intruso:

· A) Coppi
· B) Merckx
· C) Bartali
· D)Gimondi
· E) Motta
7. Quale di esse non è una corsa di ciclismo a tappe?

· A) Tour de France
· B) Giro d’Italia
· C) Tirreno - Adriatico
· D) Vuelta a España
· E) Milano -  Sanremo

8. Quale ruolo non c’entra con gli altri?

· A) Sindaco

· B) Presidente del consiglio comunale

· C) Assessore

· D) Dirigente 

· E) Consigliere
9. Le guardia svizzere sono:

· A) Cittadini svizzeri

· B) Cittadini svizzeri di fede cattolica
· C) Cittadini italiani

· D) Di  una nazionalità europea qualsiasi

· E) Provenienti da tutte le  parti del mondo
10. Chi è il neopresidente della Repubblica francese?

· A)  Nicolas Sarkozy
· B)  François  Mitterand
· C)  Jacques Chirac
· D) François Holland
· E).Georges Pompidou
Fisica e Matematica 
1. Se un uomo pesa 650 N sulla Terra e 5320 N sulla superficie di un altro pianeta, qual è l’accelerazione gravitazionale su questo pianeta?
· A) 92,2 m/s2 
· B) 58,5 m/s2 
· C) 80,2 m/s2 
· D) 69,8 m/s2
· E) 9,8 m/s2
2. Nel Sistema Internazionale il calore si misura in: 
· A) kelvin (K)
· 
B) joule (J)
· C) chilocalorie (kcal)
· D) chilowattora (kWh)
· E) newton (N)
3. Per alzare un oggetto di 10 kg ad un’altezza di 10 m, bisogna compiere un lavoro:
· A) di circa 100 J
· B) di circa 100 N
· C) nullo
· D) di circa 1000 N
· E) 1000 J
4. Quali, tra le seguenti, è la definizione corretta di Coulomb?
· A) il lavoro compiuto dalla forza di 1 newton quando sposta il suo punto di applicazione di 1 metro nella sua stessa   direzione
· B) la quantità di carica elettrica trasportata in 1 secondo dal flusso di corrente di 1 ampere

· C) la forza in grado di imprimere alla massa di 1 kg un'accelerazione di 1 m/s² 
· D) la quantità di calore necessaria per innalzare la temperatura di 1 g di acqua distillata da 14,5 a 15,5 ° C.
· E) la potenza sviluppata in un circuito da una corrente di un ampre che attraversa una differenza di potenziale di un Volt
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6. 
Quanto  vale il [image: image14.png]lim,___(2x% + 2x* — 3)



?

· A) – 3

· B) 0

· C) + ∞

· D) - ∞

· E) è una forma indeterminata che non si può in alcun modo calcolare
7. Quale fra le frasi seguenti non è corretta? 
· A) Due monomi opposti hanno somma uguale al monomio nullo
· B) Se due monomi sono uguali il loro quoziente è 1 

· C) Il prodotto di un monomio e di un polinomio è ancora un polinomio 

· D) La moltiplicazione di polinomi gode della proprietà commutativa 

· E) Due monomi simili sono uguali 

8. Quale dei valori sotto riportati costituisce la migliore approssimazione  della radice quadrata di 814.420 ? 
· A) 90

· B) 900

· C) 9000

· D) 81442

· E) 407270

9.  Il doppio di 215 è:
· A) 216
· B) 230
· C) 415
· D) 430
· E) 416
10. La massa iniziale di un animale è M0 = 40 kg. Dopo un mese l’animale ha massa M1 aumentata del 25%. Al secondo mese l’animale raggiunge la massa M2, in seguito ad un aumento pari al 20% di M1. Infine al terzo mese la massa raggiunge il valore M3, con un aumento del 5% rispetto a M2.

Quanto vale la massa M3? 
· A) 68 kg
· B) 63 kg 

· C) 58 kg 

· D) 53 kg 

· E) 48 kg

11. La corrente alternata a 50 Hertz che fluisce dalla rete italiana nelle nostre case, ha la proprietà: 
· A) di riacquistare lo stesso valore 50 volte al secondo 

· B) di riacquistare lo stesso valore 50 volte al minuto 

· C) di valere al massimo 50 Ampere 

· D) di essere continua e valere al massimo 50 Coulomb al secondo

· E) di alternare valori negativi e positivi arbitrari

12. log 399255040041042 è un numero compreso tra:
·  A) 11 e 12
·  B) 13 e 14
· C) 39 e 40
·  D) 10 e 11
·  E) 14 e 15
13. Una resistenza di  2 ohm  e' attraversata da una corrente e la potenza sviluppata e' di 18 W. Quanto vale la differenza di potenziale ai capi della resistenza? 
· A) 9 V

· B) 6 V 

· C)  36 V

· D) 4,5 V

· E) 24 V

14. Centomila moltiplicato per un millesimo e' uguale a: 
· A) cento

· B) cento milioni

· C) un centomillesimo

· D) un centesimo

· E) un centomilionesimo

15. Il rendimento di una macchina non puo' mai essere maggiore di 1 perche' cio' violerebbe:
· A) il teorema di conservazione dell'energia meccanica

· B) il principio di conservazione dell'energia

· C) il secondo principio della dinamica

· D) il principio della massima entropia 

· E) il principio di conservazione della quantita' di moto

Chimica e Scienze 
1. Quale pH ha una soluzione 0,01 M di HCl
· A)  0,01

· B) 1
· C) 10

· D)  2

· E) -2

2. Due acidi con uguale molarità presentano rispettivamente Ka = 1 x 10-5  e Ka = 1 x 10-3. Quale affermazione è sbagliata
· A)  Sono due acidi deboli
· B) Il primo è meno acido è meno acido del secondo
· C) Il primo è più acido del secondo
· D)  Sono meno acidi dell’acido cloridrico
· E)  Non si hanno elementi per valutare la loro acidità
3. La formula del solfato di magnesio è:

· A)  Mg2SO4
· B)  MgSO

· C)  MnSO4
· D) MgSO4
· E) Mg(SO4)2
4.  Quanti  grammi di cloruro di sodio si ottengono  facendo reagire 5 g di sodio  con 50 g di cloro ?

· A)  4.5 g
· B) 50 g

· C) 54.5 g

· D) Non è possibile calcolarli

· E) circa 11,5 g
5.  Cosa si intende per reagente limitante?
· A) il reagente che viene completamente consumato nella reazione

· B) Il reagente presente in minore quantità

· C) Il reagente presente in maggiore quantità

· D) Il reagente che ha la massa molecolare minore

· E) Il reagente più piccolo

6. La formula chimica di un composto formato dagli ioni  Mg2+   e   NO3- sarà:
· A) Mg2NO3
· B) Mg3NO2
· C) MgNO

· D) Mg(NO3)2
· E) MgNO3
7. quale tra i seguenti atomi ha maggiore energia di ionizzazione:
· A)  Na

· B) K

· C) Mg

· D) H

· E) Ne

8.  La presenza di legami polari in una molecola è:
· A) condizione necessaria ma non sufficiente per dare una molecola polare

· B) indice di apolarità della molecola

· C) condizione necessaria e sufficiente per dare una molecola polare

· D) indice di una sostanza ionica

· E) non ha effetto sulla polarità

9.  I nucleotidi 
· A) Sono i monomeri che costituiscono le proteine a struttura quaternaria

· B) Presenti nel DNA risultano tutti uguali fra loro

· C) Possono essere sintetizzati a partire da molecole lipidiche

· D) Sono alla base della struttura degli acidi nucleici e dell’ATP

· E) Sono le molecole che costituiscono la membrana cellulare
10.   Il reticolo endoplasmatico liscio è 
· A) Abbondante nelle cellule eterotrofe che sintetizzano molti lipidi

· B) Assente nelle cellule animali e negli organismi unicellulari

· C) Prodotto all’interno del nucleo e passa nel citoplasma attraverso i pori

· D) Ricoperto di clorofilla, ma solo nelle cellule fotosintetiche

· E) Il sito sito presso cui gli aminoacidi sono assemblati in proteine
11. La funzione di un enzima è quella di:

· A) fornire al sistema la sufficiente energia di attivazione
· B) aumentare l'energia cinetica dei reagenti accelerando la reazione
· C) catalizzare reazioni che altrimenti non avverrebbero mai in maniera spontanea
· D) abbassare l'energia di attivazione di una reazione spontanea
· E) rendere una reazione reversibile
12. La mioglobina: 
· A) serve per il trasferimento degli zuccheri
· B) è una proteina della cellula muscolare
· C) è una proteina strutturale dei cromosomi
· D) è una proteina contenuta nei globuli rossi
· E) è una proteina contrattile
13. Che cosa si trova in una cellula procariota?
· A) I mitocondri
· B) Il materiale genetico
· C) Le fibre del fuso
· D) Il nucleo
· E) Tutte le strutture indicate sopra
14. Le esperienze di Redi, Spallanzani e Pasteur hanno:
· A) confermato la teoria dell'evoluzione
· B) confutato la teoria della fissità delle specie
· C) confutato la teoria della generazione spontanea
· D) dimostrato che i geni sono localizzati sui cromosomi
· E) dimostrato l'ereditarietà dei caratteri
15. Quali scoperte scientifiche da Darwin in poi hanno confermato la teoria dell'evoluzione? Indicare la

RISPOSTA ERRATA:
· A) le variazioni progressive dei fossili rinvenuti in strati di rocce sempre più recenti

· B) la dimostrazione della universalità degli acidi nucleici

· C) la presenza di proteine simili in organismi diversi

· D) la scoperta che animali, piante, batteri e virus sono tutti costituiti da cellule nucleate

· E) la presenza di residui embrionali di organismi diversi in alcune specie
· Alla domanda n.7 di letteratura all'opzione E occorre togliere il "non" iniziale e diventa" Si diffuse in Italia".

· Alle domande n.8 e 9 manca la lettera A alla prima opzione.

· Alla domanda n.8 opzione E correggere “Chichibio” con una sola “b”.

· Proporrei di sostituire la domanda n.6 di Storia con : Chi fu chiamato "l' eroe dei due mondi"?( risposta Garibaldi). Solo perchè ho trovato su Internet che "chi fu chiamato il tessitore?" è uscita a Veterinaria. Scusa la mia pignoleria e decidi come ritieni più opportuno. E ancora scrivere “Camillo Benso conte di Cavour”.

· Alla domanda n. 10 di Storia all’opzione A cambiare con”Il concilio di Trento” e all’opzione C aggiungere “tra”Spagna e Francia.

· Proporrei i seguenti titoli: attualità e lingua; attualità e uso della lingua; attualità e lingua d'uso; attualità e usi linguistici.
· Infine per attualità n.10 all' opzione E occorre scrivere G. al posto di C., ma meglio se mettiamo i nomi per esteso che sono: A) Nicolas, B) François , C) Jacques , D) François , E) Georges.
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